 ŚWIADCZENIA  Z  FUNDUSZU  ALIMENTACYJNEGO – przyznawane są na warunkach określonych w ustawie z dnia 7 września 2007r. o pomocy osobom uprawnionym do alimentów (Dz.U.  2020. 808 ze zm.)

1.  Świadczenia z funduszu alimentacyjnego przysługują:

1) obywatelom polskim,

2) cudzoziemcom:

- jeżeli to wynika z wiążących Rzeczpospolitą Polską umów dwustronnych   

  o zabezpieczeniu społecznym,

- przebywającym na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej na podstawie zezwolenia 
  na  pobyt stały, zezwolenia na pobyt rezydenta długoterminowego Unii Europejskiej 
  oraz zezwolenia na pobyt czasowy udzielonego w związku z okolicznością, o której 
mowa w art. 186 ust.1 pkt 3 ustawy z dnia 12 grudnia 2013 r. o cudzoziemcach (Dz.U.2020 poz.35),

            - przebywającym na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej w związku z uzyskaniem
              statusu uchodźcy lub ochrony uzupełniającej. 
2. Świadczenia z funduszu alimentacyjnego przysługują osobom, jeżeli zamieszkują na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej  przez okres świadczeniowy, w którym otrzymują świadczenia z funduszu alimentacyjnego, chyba że dwustronne umowy międzynarodowe                               o zabezpieczeniu społecznym stanowią inaczej. 

Świadczenia z funduszu alimentacyjnego przysługują osobie uprawnionej do ukończenia przez nią 18 roku życia, albo w przypadku gdy uczy się w szkole lub szkole wyższej do ukończenia przez nią 25 roku życia, albo w przypadku posiadania orzeczenia o znacznym stopniu niepełnosprawności – bezterminowo.
Świadczenia z funduszu alimentacyjnego przysługują, jeżeli dochód rodziny w przeliczeniu na osobę w rodzinie nie przekracza kwoty 900 zł. 
W przypadku, gdy dochód rodziny w przeliczeniu na osobę w rodzinie przekracza kwotę, o której mowa w art.9 ust. 2 ustawy o pomocy osobom uprawnionym do alimentów, o kwotę nie wyższą niż kwota świadczenia z funduszu alimentacyjnego przysługującego danej osobie uprawnionej w okresie świadczeniowym, na który jest ustalane prawo do tego świadczenia, świadczenie z funduszu alimentacyjnego przysługuje w wysokości różnicy między kwotą świadczenia z funduszu alimentacyjnego przysługującego danej osobie uprawnionej a kwotą, o którą został przekroczony dochód rodziny w przeliczeniu na osobę w rodzinie.

W przypadku, gdy wysokość świadczenia z funduszu alimentacyjnego przysługującego danej osobie uprawnionej, ustalona zgodnie z art.9 ust. 2a ustawy o pomocy osobom uprawnionym do alimentów, jest niższa niż 100 zł, świadczenie to nie przysługuje.
Świadczenia z funduszu alimentacyjnego przysługują w wysokości bieżąco ustalonych alimentów, jednakże nie wyższej niż 500 zł.
ŚWIADCZENIA NIE PRZYSŁUGUJĄ, jeżeli osoba uprawniona:

· została umieszczona w instytucji zapewniającej całodobowe utrzymanie lub w pieczy zastępczej;

· zawarła związek małżeński.

Osoby ubiegające się o świadczenia z funduszu alimentacyjnego wnioski na nowy okres świadczeniowy mogą składać od 1 sierpnia danego roku, a w przypadku wniosków składanych droga elektroniczną – od dnia 1 lipca danego roku. W przypadku, gdy wniosek                       o świadczenia  z funduszu alimentacyjnego na nowy okres świadczeniowy wpłynie do tut. Ośrodka do 31 sierpnia, ustalenie prawa do świadczeń oraz wypłata świadczeń przysługujących za miesiąc październik, nastąpi do dnia 31 października.  W przypadku gdy wniosek zostanie złożony w okresie od dnia 1 września do dnia 30 września danego roku, ustalenie prawa oraz wypłata świadczeń przysługujących nastąpi do dnia 30 listopada tego roku. W przypadku gdy wniosek wraz z wymaganymi dokumentami zostanie złożony                        w okresie od dnia 1 października do dnia 31 października danego roku, ustalenie prawa do świadczeń z funduszu alimentacyjnego  oraz wypłata przysługujących  świadczeń z funduszu alimentacyjnego nastąpi do dnia 31 grudnia tego roku.  W przypadku gdy wniosek wraz                   z wymaganymi dokumentami zostanie złożony w okresie od dnia 1 listopada do dnia 30 listopada danego roku, ustalenie prawa do świadczeń z funduszu alimentacyjnego  oraz wypłata przysługujących  świadczeń z funduszu alimentacyjnego nastąpi do dnia 31 stycznia następnego roku. W przypadku, gdy osoba ubiegająca się o świadczenia na nowy okres świadczeniowy złoży wniosek wraz z wymaganymi dokumentami w okresie od dnia 1 grudnia danego roku do dnia 31 stycznia następnego roku, ustalenie prawa do świadczeń z funduszu alimentacyjnego oraz wypłata przysługujących świadczeń z funduszu alimentacyjnego następuje do ostatniego dnia lutego następnego roku.
