Pomoc społeczna wspiera osoby i rodziny w wysiłkach zmierzających do zaspokojenia niezbędnych potrzeb i umożliwia im życie w warunkach odpowiadających godności człowieka.
1. Powody udzielania pomocy
Pomocy społecznej udziela się w szczególności z powodu (art. 7 ustawy o pomocy społecznej):

· ubóstwa,

· sieroctwa,

· bezdomności,

· bezrobocia,

· niepełnosprawności,

· długotrwałej lub ciężkiej choroby,

· przemocy w rodzinie,

· potrzeba ochrony ofiar handlu ludźmi,

· potrzeby ochrony macierzyństwa lub wielodzietności,

· bezradności w sprawach opiekuńczo-wychowawczych i prowadzenia gospodarstwa domowego, zwłaszcza w rodzinach niepełnych lub wielodzietnych,

· trudności w integracji cudzoziemców, którzy uzyskali w Rzeczpospolitej Polskiej status uchodźcy lub ochronę uzupełniającą,

· trudności w przystosowaniu do życia po zwolnieniu z zakładu karnego,

· alkoholizmu lub narkomanii,

· zdarzenia losowego i sytuacji kryzysowej,

· klęski żywiołowej lub ekologicznej.

Prawo do świadczeń przysługuje osobom i rodzinom, których posiadane dochody nie przekraczają kryteriów dochodowych, przy jednoczesnym wystąpieniu, co najmniej jednej z w/ w okoliczności.
W systemie pomocy społecznej przez rodzinę rozumie się osoby spokrewnione                                    i niespokrewnione, pozostające w faktycznym związku, wspólnie zamieszkujące                                   i gospodarujące.
Kryterium dochodowym dla osoby samotnie gospodarującej jest dochód nie przekraczający kwoty 701zł, natomiast dla osoby w rodzinie - kwota 528 zł. 
Osobie odbywającej karę pozbawienia wolności nie przysługuje prawo do świadczeń                         z pomocy społecznej. Osobie tymczasowo aresztowanej zawiesza się prawo do świadczeń                   z pomocy społecznej. Do skazanych odbywających karę pozbawienia wolności w systemie dozoru elektronicznego mają prawo do uzyskania pomocy. 

Prawo do świadczeń w formie interwencji kryzysowej, schronienia, posiłku, niezbędnego ubrania oraz zasiłku celowego przysługuje cudzoziemcom przebywającym na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej na podstawie zaświadczenia, o którym mowa w art. 170 ustawy                     z dnia 12 grudnia 2013 r. o cudzoziemcach, lub na podstawie zezwolenia, o którym mowa                 w art. 176 ustawy z dnia 12 grudnia 2013 r. o cudzoziemcach. 
2. Formy pomocy

1) Świadczenia pieniężne

a) zasiłek stały 

Jest to świadczenie obligatoryjne (obowiązkowe) przysługujące na podstawie art. 37 ustawy o pomocy społecznej osobom niezdolnym do pracy z powodu wieku lub całkowicie niezdolnym do pracy, spełniającym kryterium dochodowe i stanowi uzupełnienie dochodu tych osób do kryterium ustawowego.

Zasiłek stały ustala się w wysokości:

· w przypadku osoby samotnie gospodarującej - różnicy między kryterium dochodowym osoby samotnie gospodarującej a dochodem tej osoby, z tym że kwota zasiłku nie może być wyższa niż 645 zł miesięcznie;

· w przypadku osoby w rodzinie - różnicy między kryterium dochodowym na osobę                 w rodzinie a dochodem na osobę w rodzinie.

Kwota zasiłku nie może być niższa niż 30 zł miesięcznie. 

Przez całkowitą niezdolność do pracy należy rozumieć:

· całkowitą niezdolność do pracy w rozumieniu przepisów o emeryturach i rentach                   z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych (orzeczenie lekarza orzecznika ZUS o całkowitej niezdolności do pracy, lub o całkowitej niezdolności do pracy oraz samodzielnej egzystencji), albo

· zaliczenie do I lub II grupy inwalidów, lub

· legitymowanie się znacznym lub umiarkowanym stopniem niepełnosprawności (odpowiednie orzeczenie Zespołu ds. Orzekania o Niepełnosprawności).

b) Osoba niezdolna do pracy z tytułu wieku to osoba, która osiągnęła wiek emerytalny określony w art. 24 ust. 1 oraz w art. 27 ustawy z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach  i rentach                     z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych (Dz.U. 2020.53 ze zm.).
c) zasiłek celowy i specjalny zasiłek celowy

Jest to świadczenie fakultatywne przyznawane na podstawie art. 39  ustawy o pomocy społecznej na zaspokojenie niezbędnej potrzeby życiowej, a w szczególności na pokrycie części lub całości kosztów zakupu żywności, leków i leczenia, opału, odzieży, niezbędnych przedmiotów użytku domowego, drobnych remontów i napraw                                  w mieszkaniu, a także kosztów pogrzebu.

Specjalny zasiłek celowy 
Jest świadczeniem przysługującym na podstawie art. 41 ustawy o pomocy społecznej                   i może być przyznane w szczególnie uzasadnionych przypadkach osobie albo rodzinie                   o dochodach przekraczających kryterium ustawowe - w wysokości nieprzekraczającej odpowiednio kryterium dochodowego osoby samotnie gospodarującej lub rodziny.

d) Zasiłek okresowy
Świadczenie przysługuje na podstawie art. 38 ustawy o pomocy społecznej i adresowane jest do osób i rodzin o dochodach niższych niż ustawowe kryterium oraz zasobach pieniężnych nie wystarczających na zaspokojenie niezbędnych potrzeb życiowych, zwłaszcza ze względu na długotrwałą chorobę, niepełnosprawność, bezrobocie, możliwość nabycia uprawnień do świadczeń z innych systemów zabezpieczenia społecznego.

Zasiłek okresowy ustala się:

· w przypadku osoby samotnie gospodarującej - do wysokości różnicy między kryterium dochodowym osoby samotnie gospodarującej a dochodem tej osoby, z tym że kwota zasiłku nie może być wyższa niż 418 zł miesięcznie;

· w przypadku rodziny - do wysokości różnicy między kryterium dochodowym rodziny a dochodem tej rodziny.

Kwota tak ustalonego zasiłku okresowego nie może być niższa niż 50 % różnicy między:

· kryterium dochodowym osoby samotnie gospodarującej a dochodem tej osoby;

· kryterium dochodowym rodziny a dochodem tej rodziny.

Kwota zasiłku okresowego nie może być niższa niż 20 zł. Okres, na jaki przyznane zostanie to świadczenie, ustala ośrodek pomocy społecznej na podstawie okoliczności sprawy. 
2) Świadczenia niepieniężne

· praca socjalna,

· bilet kredytowany,

· składki na ubezpieczenie zdrowotne,

· składki na ubezpieczenia społeczne,

· pomoc rzeczowa, w tym na ekonomiczne usamodzielnienie,

· sprawienie pogrzebu,

· schronienie,

· posiłek,

· niezbędne ubranie,
3) usługi opiekuńcze

Osobie samotnej, która z powodu wieku, choroby lub innych przyczyn wymaga pomocy innych osób, a jest jej pozbawiona, przysługuje pomoc w formie usług opiekuńczych lub specjalistycznych usług opiekuńczych.

Usługi opiekuńcze lub specjalistyczne usługi opiekuńcze mogą być przyznane również osobie, która wymaga pomocy innych osób, a rodzina, a także wspólnie niezamieszkujący małżonek, wstępni, zstępni nie mogą takiej pomocy zapewnić.

Usługi opiekuńcze obejmują pomoc w zaspokajaniu codziennych potrzeb życiowych, opiekę higieniczną, zaleconą przez lekarza pielęgnację oraz, w miarę możliwości, zapewnienie kontaktów z otoczeniem.

Specjalistyczne usługi opiekuńcze są to usługi dostosowane do szczególnych potrzeb wynikających z rodzaju schorzenia lub niepełnosprawności, świadczone przez osoby ze specjalistycznym przygotowaniem zawodowym.

Ośrodek pomocy społecznej, przyznając usługi opiekuńcze, ustala ich zakres, okres i miejsce świadczenia.

Odpłatność beneficjenta za usługi opiekuńcze ustalana jest na podstawie Rozporządzenia Ministra Polityki Społecznej z dnia 22.09.2005 r. w sprawie specjalistycznych usług opiekuńczych ( Dz. U. 2005.189.1598 ze zm.) oraz Uchwały Nr XXV/166/2012 Rady Miejskiej w Krajence z dnia 25.10.2012 r. w sprawie zasad przyznawania i odpłatności                     za usługi opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze.
